
Abstrakt 

Účastníci správního řízení s důrazem na účastenství v řízeních 

vedených dle stavebního zákona 

 

Diplomová práce zpracovává téma účastníků správního řízení, přičemž velký 

důraz klade na účastenství v řízeních vedených dle stavebního zákona. Autorka si toto 

téma vybrala proto, že účastníci řízení jsou nezastupitelnými procesními subjekty 

každého správního řízení, bez jejichž existence by správní řízení nemohlo být vedeno, 

a jsou tak vedle správního orgánu jeho nedílnou součástí. Smyslem zákonné právní 

úpravy je zaručit účastníkům řízení vzájemně rovné postavení a práva dostačující 

k uplatnění jejich nároků ve správním řízení. Práce představuje současné interpretační 

a aplikační závěry spolu s jejich postupným vývojem a hodnotí, ve kterých směrech 

přinesly řešení, a kde naopak v jejich důsledku vystaly sporné otázky.  

 Diplomová práce se skládá ze dvou základních částí zabývajících se vymezením 

okruhu účastníků řízení podle správního řádu a účastenstvím ve správních 

řízeních vedených podle stavebního zákona. První část se jakožto úvod 

do problematiky účastníků řízení věnuje obecnému vymezení účastníků řízení 

podle zákona č. 500/2004 Sb., správního řádu, ve znění pozdějších předpisů. 

V této části je nastíněno rozdělení účastníků řízení do skupin dle vztahu k předmětu 

řízení a jejich procesní dělení podle odlišných procesních práv a povinností. Rovněž je 

zde zkoumána procesní způsobilost účastníků řízení včetně osob s omezenou 

svéprávností, práva nezletilého dítěte a možnosti opomenutého účastníka řízení.   

 Druhá část diplomové práce se podrobněji zaměřuje na účastníky správních 

řízení vedených podle stavebního zákona a zejména na účastníky územního řízení 

a účastníky stavebního řízení.        

 Změny, kterými právní úprava účastníků řízení prošla, vnímá autorka veskrze 

pozitivně, neboť došlo k odstranění problémů s naplněním práva na spravedlivý proces, 

avšak některé sporné otázky stále přetrvávají a jiné novelizacemi vyvstaly. Přesto lze 



uzavřít, že institut účastníků řízení si zachovává své postavení ve správním právu 

procesním a naplňuje účel vzniku právní úpravy. 

 


